

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Юрия Вадимовича Щербакова
«Исторический опыт комплектования Рабоче-крестьянской Красной армии в 1920–1930-е годы (на примере Московского и Петроградского военных округов)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история

Военное строительство на различных этапах развития СССР диктовалось внутривнутриполитическими и международными факторами и способствовало разрешению накопившихся противоречий в их организации, структуре управления, повышению боевой подготовки личного состава, укреплению обороноспособности и военной мощи. Поиск наиболее оптимальных форм строительства Вооруженных сил, максимально отвечающих конкретной исторической обстановке, уровню социально-экономического развития страны, ее науки, образования и культуры, является насущной задачей Российской Федерации и постсоветских государств. В связи с этим комплексное научное изучение проблем комплектования и мобилизационной готовности армии как важнейшего государственного института и фактора безопасности страны представляется обоснованным и весьма актуальным.

Согласно представленного автореферата, кандидатская диссертация Ю.В. Щербакова состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и научно-информативного приложения. Структура диссертационного исследования логична, последовательна и не вызывает замечаний. В качестве замечания выскажем сожаление, что в автореферате не указано общее количество использованной литературы и источников, что позволило бы более наглядно представить степень новизны исследования и личный вклад диссертанта. По нашему мнению не корректно сформулирована цель исследования – «комплексное изучение исторического опыта комплектования воинских частей и соединений Красной армии» (с. 8), поскольку данная формулировка указывает на процесс достижения цели, а не на саму цель.

Источниковой базой исследования послужили различные виды опубликованных и неопубликованных источников: законодательные и нормативные акты, делопроизводственные документы, справочные материалы, статистические сведения, мемуары, периодическая печать. В диссертационном исследовании использованы документальные источники, выявленные автором в 23 фондах Российского государственного военного архива, Российского государственного архива социально-политической истории, Государственного архива Российской Федерации, Центрального государственного архива Санкт-Петербурга, Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации, Архива Военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и войск связи Министерства обороны Российской Федерации, Архива штаба Западного

военного округа. Источниковая база, по нашему мнению, достаточно репрезентативна и с применением соответствующих методов анализа позволяет автору решить поставленные исследовательские задачи.

Первая глава «Реформирование Рабоче-крестьянской Красной армии в 1920-е годы и создание территориально-милиционной системы комплектования» состоит из четырех параграфов и посвящена актуальным проблемам реформирования РККА после Гражданской войны. Автор рассматривает разработку и развитие концепции строительства Рабоче-крестьянской Красной армии в 1920–1930-е гг., территориально-милиционную систему комплектования Красной армии и ее функционирование в условиях военной реформы, военно-профессиональную подготовку командного и рядового состава РККА в 1920-е гг., создание системы вневойсковой подготовки молодежи к военной службе. Диссертант приходит к выводу, что созданная в 1920-е гг. система подготовки к военной службе военнообязанных лиц и граждан допризывного возраста сыграла важную роль в деле подготовки мобилизационного ресурса, что положительно сказалось на укреплении обороноспособности страны.

Во второй главе «Особенности модернизации Красной армии в 1930-е годы» анализируются мероприятия и их особенности в решении задач модернизации Красной армии в 1930-е гг. Диссертант рассматривает такие аспекты как развитие советской военно-научной мысли, техническое перевооружение Красной армии и систему комплектования, переход от территориально-милиционной системы к кадровому принципу комплектования РККА в середине 1930-х гг., подготовку мобилизационного резерва в 1930-е гг. Автор приходит к выводу, что создание кадровой Красной армии вызвало необходимость в дальнейшем развитии и совершенствовании системы военного обучения гражданского населения призывного и допризывного возрастов с целью создания на случай войны многомиллионного мобилизационного резерва. Значительный вклад в обучение военному делу населения внесли общественные и оборонно-массовые организации страны.

В заключении отмечается, что Красная армия 1920-х гг., построенная на принципах смешанного комплектования, показала себя как боеспособная военная организация, что стало весомым доказательством своевременности проведенных реформ. Спецификой военного строительства в 1920–1930-х гг. являлась потребность в массовой подготовке военному делу граждан допризывного и призывного возрастов с целью накопления в стране многомиллионного мобилизационного резерва на случай войны. Переход в 1939 г. от смешанной системы комплектования РККА к кадровой был революционным шагом, менявшим качественные параметры Вооруженных Сил СССР и способствовавшим успешному проведению модернизации, и повышению мобилизационной и боевой готовности.

Положения, выносимые на защиту, логичные, соответствуют поставленным задачам, обоснованы самим исследованием и последовательно выражают авторскую концепцию. Основное содержание диссертации, представленное в автореферате, свидетельствует о большой проделанной

работе, раскрывает поставленные задачи и решает заявленную цель. Сформулированные в заключении выводы точные, убедительные и не вызывают замечаний.

Результаты исследования прошли апробацию на 3 международных научных конференциях и изложены в 14 научных публикациях, соответствующих требованиям ВАК РФ, в том числе 5 опубликованы в научных журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки РФ. Полученные диссертантом результаты могут найти практическое применение при подготовке обобщающих научных работ по военной истории Российской Федерации, в учебном процессе в гражданских и военных ВУЗах РФ, воспитательной работе с молодежью, практической деятельности органов военного управления.

Автореферат диссертации Юрия Вадимовича Щербакова «Исторический опыт комплектования Рабоче-Крестьянской Красной Армии в 1920–1930-е годы (на примере Московского и Петроградского военных округов)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история, соответствует требованиям ВАК РФ, а соискатель заслуживает присуждения данной степени.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры истории Беларуси, археологии и специальных исторических дисциплин Учреждения образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы». Протокол № 3 от 14 марта 2018 г.

Отзыв составил: Пивоварчик Сергей Аркадьевич – заведующий кафедрой истории Беларуси, археологии и специальных исторических дисциплин Учреждения образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы», доктор исторических наук, доцент, член-корреспондент Академии военных наук Российской Федерации

Подпись С.А. Пивоварчика заверяю

23 03 20 18 г.

Республика Беларусь, г. Гродно, 230023, ул. Ожешко, 22
Телефон: +375 (152) 73-19-00, факс: +375 (152) 73-19-10
Электронная почта: mail@grsu.by